Профилактика заболеваний

При кашле: полезно съедать утром на тощак топлёное сливочное масло.

· Чистое пихтовое масло закапывают из пипетки на корено языка по 2-3 капли утром и перед сном.

· Полезно пить берёзовый сок, брусничный сок с сахаром или мёдом. 

При насморке: промывать нос чистой водой, поочерёдно втягивая то одной то другой ноздрёй, чтобы вода проходила в рот.

· Вдыхать пары сваренного картофеля под одеялом.

При простуде, гриппе: полезно есть салат, приготовленный из чеснока, приправленный мёдом и уксусом.

· Поместите зубчик чеснока между щеткой и зубами, так можно избавиться от простуды за считанные часы. 

· Когда горло болит, хорошо полоскать рот и горло раствором яблочного уксуса и мёда (четверть чашки каждого). 

Ребёнок от 3 до 10 лет

В этом возрасте дети особенно подвержены простудным заболеваниям. В детском саду и школе они буквально на лету схватывают различные вирусы. При малейшем недомогании оставьте ребёнка дома, вызовите врача. Когда он поставит диагноз, принимайтесь за лечение. 

Обратите внимание: при высокой температуре часто появляется лихорадка – она бывает «красная» и «белая».

При первой ребёнок весь горит, сбрасывает с себя одеяло. Не укутывайте его. Попробуйте сбить жар физическими методами охлаждения. Положите на голову ребёнка влажное полотенце, все складочки на теле оботрите уксусом или спиртом. Разотрите стопы, сделайте холодное  обёртывание.

При второй ребёнка знобит. Обязательно согрейте его. Положите на кровать шерстяной плед, сверху большой платок и сухое махровое полотенце. Оберните больного от подмышек до паха льняным полотенцем, предварительно смоченным в холодной воде и отжатым (чем выше температура тела, тем холоднее должна быть вода). Пусть ляжет в постель, а вы последовательно укройте малыша приготовленными вещами. Продолжительность целительного обёртывания – 1 - 1,5 часа. 

Катаральные явления (кашель и насморк) лечите с помощью ингаляций (например, паром отварного картофеля), полосканий (примерно с 5 лет ребёнок уже умеет самостоятельно полоскать горло). Давайте ему как можно больше тёплого питья – молоко с минеральной водой, медом, отваром шиповника, соки, компоты, морсы. Особенно полезен больному малышу чай с малиновым вареньем. 

